
Branis lav Vranešević 

RUSZINOK A VAJDASÁGBAN 1849-TŐL 
A XIX. SZÁZAD 80-AS ÉVEIIG 

Az 1849-től az 1880-as évekig terjedő időszakban a vajdasági ruszinok 
társadalmi-politikai élete és múltja nem bővelkedik politikai események
ben, inkább gazdasági-társadalmi, kulturális és művelődési folyamatok 
és történések jellemzik. 

A Habsburg monarchia északi vidékein, különösen a Szudétaföldön 
és Ausztriában végbemenő mind erőteljesebb árutermelés folytán, a jobbágy
ság megszüntetésével, a kapitalizmus és kapitalista viszonyok gyors iram
ban terjedtek és fejlődtek a monarchia minden részében, úgyszintén azo
kon a vidékeken is, amelyeken a ruszinok éltek. A Kárpátok vidékén 
(hornjici) és Vajdaságban (ravničari) egyaránt. A kapitalizmus fejlődésével 
és a feudális maradványok felszámolásával egyidejűleg a ruszinok köreiben 
is kiéleződtek az osztályellentétek, különösen az agrárkérdés keretein 
belül, az uralkodó osztállyal szemben, amely a ruszinokat, mint nemzeti
séget is elnyomta. Köztük és az uralkodó népek közt is kiéleződtek a nem
zetiségi ellentétek. A ruszinok az agrárkérdésen kívül a főhelyre tették a 
nemzetiségi kérdést, s az ezzel szorosan összefüggő nyelvi, vallási és okta
tásügyi kérdést is. 

Megmutatkozott ez mindjárt a 48-as forradalom bukása után, amikor a 
Habsburg monarchiában, 1849-től 1859-ig bevezették az apszolutista ural
mat, amelyet fő végrehajtójáról, Aleksandar Bach belügyminiszterről -
Bach-korszaknak neveztek el. 

Az 1848-as forradalom bukásával és a Bach-féle apszolutizmus beveze
tésével egy nehéz, brutális időszak kezdődött, amelyben a csendőrség ön
kényessége és erőszakos magatartása és az úgynevezett Bach huszárok 
bürokratizmusa egyaránt érintette a Habsburg monarchia minden népét, 
köztük a ruszinokat is. 

Hogy mennyire súlyosan érintette a ruszinokat a rideg bürokratizmusuk
ról, brutális szigorúságukról és embertelenségükről hírhedt idegen tiszt-



viselők jelenléte, bizonyítja az a tény is, hogy a későbbiekben jelentkező 
politikai programjaikban kiemelték és ismételten kérték, hogy helyettük 
a saját nemzetiségükből kapjanak tisztviselőket (a központi uralomtól 
függetlenül). 

Azonban mégis az bántotta őket a legjobban, hogy az 1848-ban kivívott 
és proklamált jobbágyságmegszüntetés mellett, az ezzel összefüggésben 
álló agrárkérdés nem oldódott meg. 

A Kárpátok vidéki falvak egész sorában fellázadtak a ruszin parasztok. 
Megtagadták a kulukmunkát és az 1848-ban beszüntetett feudális járulé
kok fizetését. A legkülönfélébb visszaélésekre panaszkodva „kérték, hogy 
olyan hivatalnokokat küldjenek a részükre, akik a ruszin népet szeretni 
fogják, tisztelni és megnyugtatni." 

A parasztok ellenállásai és mozgalmai folytatódtak az 1851. évben is, 
amiről az akkori hivatalos jelentések is beszámolnak. Úgyszintén a hata
lom éles intézkedéseiről sem feledkeznek meg. 

A parasztság helyzete a jobbágyságnak az 1853-ban való eltörlése után 
sem javult. Elegendő föld és a megélhetéshez szükséges eszközök nélkül 
bérbe vagy felesbeveszik a földbirtokok földjeit, vagy napszámba járnak 
a nagybirtokokra, amelyek függővé válnak azáltal, hogy vetőmagot köl
csönöznek, vagy betegség és egyéb bajok miatt. 

A ruszin parasztok elégedetlenségeinek más okai is voltak. 
A parasztok kárára 1849 után komasszációkat és szegregációkat végez

tek. Az elfogultan véghezvitt kommasszációval a ruszin parasztoktól elvették 
a megművelhető földeket, a szegregációval pedig a legelőket. 

Mindezek az adatok a ruszinok nehéz helyzetéről tanúskodnak a feuda
lizmusból a kapitalista gazdálkodásba való áttérés idején. 

Az 1848-ban megkezdett osztályharc folytatódott az abszolutizmusban 
és az átmeneti időszakban is. (1860—1867). 

Az abszolutizmus és provizórium idején a ruszin értelmiségiek sokban 
hozzájárulhattak volna az agrárproblémák megoldásához, azonban e fel
adat elvégzéséhez nem bizonyultak eléggé fejlettnek. Egyrészt mert keve
sen voltak, másrészt pedig a bécsi udvartól tartva, amely védte nemesi
nagybirtokosi jogaikat. 

Azonban sokkal erőteljesebben, jobb rendszerrel és tervekkel láttak hozzá 
a politikai programok felállításához a nemztiségi és nyelvi kérdések, vala
mint az iskoláztatás és vallás megoldásához. Ezek a kérdések a Bach-kor
szak letűntével, 1859 után jutottak kifejezésre. 

Amikor a Solferini vereség után az udvarnak vissza kellett vonni a gyű
lölt Bachot (1859-ben) és a már kipróbált módszer szerint, az 1860-ban 
kiadott Októberi diploma révén visszaállította a félig alkotmányos állapo
tot és megígérte monarchia föderációs elvek alapján való átszervezését — 



minden nép, kiváltképp a szlovák, így a ruszinok köreiben is élénk moz
golódás, készülődés indult, hogy az ígért átszervezést felkészülten várják. 

Habár az udvar az 1861-es szabadalommal „megmagyarázta" és ezzel 
tulajdonképpen beszüntette az Októberi diplomát és Schmerling gróf 
rideg abszolutizmusához tért vissza, különösen a szláv népek szilárd poli
tikai mozgalmait nem lehetett megállítani és elhallgattatni. A vajdasági 
szerbek, románok és szlovákok különösen aktívak voltak. Ezeknek pél
dájára megmozdultak a ruszinok is a kiemelkedő vezér Ivan Adolf Dob-
ranskival az élen, aki mint odaadó osztrákszláv és a Habsburgok meg
bízottja azt a feladatot kapta, hogy 1849-ben az orosz intervenciós testüle
tek elé menjen, ahonnan visszatérve Magyarországra a kormány komisszárja
ként működött az orosz hadseregben. 

Ilyen nagy szerephez jutva a ruszinok nemzetiségi megmozdulásában 
Dobranski emberei 1849 őszén elkészítik első politikai programjukat. A 
megyei fennhatóságtól független járásokat és a ruszin nemzetiség egyen
jogúságát követelték Magyarországon. Ugyanebben a politikai program
ban kérték még a ruszin nyelv bevezetését az iskolákban, ruszin gimnáziu
mok és akadémiák létesítését Ungváron (Uzsgorodban), továbbá hogy a 
járások élére ruszinok kerüljenek, valamint ruszin nyelven megjelenő lapo
kat és a cirill sajtó korlátlan megjelenését. 

Már az 1861. évi országgyűlésen Dobranski hívei még radikálisabb 
jogokat követelnek. A szerbek mintájára különálló vajdaságot, mint ön
álló autonóm nemzetiségi területet, gyűlést (sobranije), a görögkatolikus 
szokás szerint egy püspök megválasztását, valamint különálló püspökséget 
stb. kértek. 

1861-ben mégegy nemzetiségi program jelent meg (néhány „mármarosi 
ruszin" aláírásával), akik Dobranskitól eltérően jogaikat nem egy külön
álló ruszin autonóm terület keretein belül akarta megvalósítani, hai em 
megelégedtek volna a magyar néppel való megegyezés értelmében köve
telt jogaik mielőbbi megvalósításával is:„nyelvi és más jogokkal, valamint 
a ruszin megyék körülhatárolásával." 

E követelmények megvalósítása azonban nagy nehézségekbe ütközött. 
A körülhatárolt járások helyett, a bécsi udvar sietett a központi hivatalok 
megszervezésével, amelyeknek Bécsből kellett irányítaniuk a monarchia 
minden egyes vidékét. 

A ruszin hivatalnokságot kinevezték ugyan, de nem a lakosság arányá
ban, mert nyilvánvaló volt, hogy nincs elegendő ruszin értelmiségi. 

Ezt a hiányt még inkább kihasználták az idegen hatalmak és Keresztúron, 
Kucurán, úgyszintén a többi ruszinlakta helységekben is idegeneket he
lyeztek a vezető állásokba (németeket vagy magyarokat). 

A nyelvi kérdésben még nagyobb nehézségek mutatkoznak. 



Felvetődött az a kérdés, hogy vajon melyik nyelvet kellene bevezetni 
hivatalos nyelvként a ruszinlakta vidékeken. 

Az orosz intervenciós hadseregek jelenléte révén, Dobranski közben
járására az orosz nyelvet vezették be nemcsak az igazgatásban, hanem az 
iskolákban és az uzsgorodi gimnáziumban is. Az utcai feliratok orosz, 
magyar és német nyelvűek voltak. Még a törvényeket is orosz nyelven 
publikálták. 

Nemsokára ellenállás jelentkezik a nagy orosz nyelv bevezetése miatt, 
de nemcsak a magyarok és németek részéről. A presovi kanonok, a becsü
letes és hazaszerető Duhnovic panaszt emel a Kárpátok vidéki és ukraj
nai arisztrokrácia ellen, amely nem akarja megtanulni az orosz nyelvet. 
A papság egy része is ellenállást tanúsít. Beleegyeznek ugyan az orosz 
nyelv használatába, de csak majd akkor, ha ez „egy kicsit elterjed". 

Az orosz nyelv bevezetését, mint az elmagyarosítás elleni védekezés 
jelentőségét még a parasztok sem értették meg, habár elsősorban az ő ré
szükre vívták ki. Arra hivatkozva, hogy nem értik, ami részben igaz is volt, 
tilatkoztak ellene. 

Fölmerült a kérdés, melyik dialektust kellene bevezetni a nagyorosz 
nyelv helyett, hogy egyaránt elfogadják a Kárpátok vidékén, Galíciában 
és a Vajdaságban. 

A kortársak közül erre a kérdésre senki sem tudott megfelelő választ 
adni és mindenki részére elfogadható megoldást ajánlani. 

A nyelvi kérdés ezáltal megoldatlan maradt. 
A ruszin iskolák kérdése is a nyelvi kérdéshez tartozott, ami szintén a 

ruszinok és magyarok közti ellentétek kiéleződéséhez vezetett. Az abszo
lutizmus és provizórium időszakában fennálló erős vallási szervezettség
nek köszönve, a főbb egyházi iskolákban, Keresztúron és Kucurán, sőt 
a többi vajdasági helységekben sem jelentkezett a nyelvi kérdés. Mint 
ahogy a szerbeknél és románoknál szokás volt, a vajdasági ruszin iskolá
kat is az egyház támogatásával maga a nép tartotta fenn, sokszor még az 
egyházi javakat is felhasználva erre a célra. A tanítás 1867-ig a nép nyel
vén, vagyis ruszinul folyt. 

Az uzsgorodi gimnáziumban, ahol az orosz nyelvet vezették be az 
1849/1950-es tanévben, élesebben kinyilvánult ez a probléma. 

A magasrendű magyat klérus a magyar országgyűlés és kormánysajtó 
ellenszegülése mellet is, amelyeket a bécsi hatalmak támogattak, az orosz 
tannyelv az uzsgorodi gimnáziumban fennmaradt egészen 1867-ig. Ennek 
köszönhető, hogy az abszolutizmus és provizórium időszakában teteme
sen megnövekedett a ruszin inteligencia száma. 

Ez az időszak (1848—1867) jelentős volt a cirill-ruszin és kárpátmen
ti-ukrajnai sajtó fejlődésére nézve is. 

A sajtó kérdését a presovói kanonok, Duhnovic kezdeményezte, azzal 



hogy újságok megjelentetését követelte, de a Munkácsi-féle konzisztórium 
ezt a kérdést mindig elnapolta. 

Az első újságot a ruszinok részére, orosz nyelven a bécsi kormány adta 
ki, áthelyezve a lvovi „Vestnik dija Rusinov Austrijskoj derzavi"-it Bécsbe. 

Azonban a nagy orosz irodalmi nyelv hódolóinak a megsokasodásában 
a bécsi kormány veszélyt látott és először is megtagadta a lap támogatását, 
később pedig a szerkesztőket is felmentette tisztségük alól. A lap ezt köve
tően gyorsan megszűnt. 

A későbbi időszakban 1856-ban megjelent a „Cerkovnaja gazeta" szin
tén orosz nyelven. Mivel az olvasók nagy része nem ismerte a nyelvet, kevés 
az előfizető és amikor 1858-ban a hatóságok beavatkoznak, az eladóso
dott kiadók beszűntetik a lapot. 

A Cerkovnij vestnik is a hatóságok közbelépése folytán csak a tizedik 
számig jelenik meg. 

Hasonló sorsra jutott a Dobranski-féle csoport szerve is , a nagyorosz 
nyelven megjelenő Svet is. 

A hatóságok beavatkozása (és a gótok tiltakozása) mellett is a sajtó be
szüntetésének fő okát a kevés előfizetőben kell keresni, valamint abban, 
hogy a Kárpátok vidéki lakosság nem ismerte eléggé a nagyorosz nyelvet. 

Ebben az időszakban külön ki kell emelni a presovói kanonok, Alek-
sandar Duhnovic irodalmi tevékenységét, aki Presovban irodalmi egye
sületet és egyetemista krúzsokot létesített. Néhány könyvet is írt, ame
lyeket az iskolákban tankönyvekként használtak. Fontosak még érteke
zései és versei is , amelyek közül a legjelentősebb: „Ja rusin bil esm i budu", 
a ruszinok himnuszává lett. 

A ruszinoknak az egyenjogúságért folytatott nemes harcát megszakí
totta és megnehezítette az 1867-es osztrák-magyar egyezmény, amely alap
ján a hatalom a kettős monarchiában az osztrák ipari burzsoázia és a ma
gyar nagybirtokos nemesség kezébe került. 

Minden gazdasági előjogot megszerezve, kiváltképpen a kapitalista ipar 
zavartalan fejlődésére, az osztrák ipari burzsoázia átengedi a magyar ural
kodó osztálynak a nem magyar népeket Magyarország területén. 

Mivel 1867-ben többségben voltak a más nemzetiségek, az 1868-ban 
hozott törvény 44-es számú paragrafusa által, amely a nemzetiségiekkel 
foglalkozik, a pesti kormány nagy lendülettel megkezdi az elmagyarosí-
tást, aminek a szlovákokon kívül leginkább a ruszinok voltak kitéve. Ez
által a nemzetiségi kérdés gyorsan kiéleződött. Arra késztette a vajdasági 
ruszinokat, hogy a fönnmaradásért vívott harcban, az előbbiek során em 
lített politikai programjukban a régi hazájukban, a Kárpátok alján 
élő rokonaikra és az Osztrák-Magyar Monarchia többi, nem magyar népeire 
támaszkodj anak. 

Fölvetődik a kérdés, hogy a már említett politikai programok, nyelvi 



és oktatásügyi kérdés, vagyis a nemzetiségi ébredés elért-e a vajdasági 
ruszinokig. Mebolygatta-e őket és a létért való nehéz harcban arra utalta-e 
őket, hogy együttműködjenek az északon élő testvéreikkel, valamint a 
nemzetiségileg szintén elnyomott többi vajdasági néppel. 

A hiányos források mellett is lehetséges erre a kérdésre pozitív választ 
adni. 

A vajdasági ruszinok nemcsak tudtak azokról a problémákról, ame
lyeket a nemzeti kérdés foglalt magába, mert azonosak voltak északi roko
naik problémáival, hanem az említett plitikai program szellemében együtt 
is működtek a Kárpát vidéki honfitársaikkal és a vajdasági nemzetiségek
kel egyaránt. 

Az északon élő rokonaikkal különböző módon tartották fenn kapcso
lataikat. A sajtó, vakmint a vallási szent könyvek (amelyek a Kárpátok 
vidékéről kerültek Vajdaságba) által és a személyes, kölcsönös utazásokkal 
és vendégeskedésekkel. 

Duhnovic műveinek nagy része ide is eljutott és kedvezően befolyásolta 
a ruszinok és ukrajnaiak, galíciaiak és vajdaságiak testvéri viszonyát. Duh
novic műveit és tankönyveit a népszerű tanító, Mihajlo Vrabel is alkal
mazta, fönntartva a kapocslatot a Kárpátok vidékén élő testvérnépekkel. 

Vrabel etnográfiai írásai és Ruskij soloveja (Orosz pacsirta) kedvelt 
olvasmánya a vajdasági ruszinoknak és északi testvéreiknek és ezáltal kö
zöttük összekötő kapocsként szerepel. 

A bukovinai, galíciai, és ukrajnai, valamint a vajdasági ruszinok közti 
kapcsolatok ápolásának kezdeményezője a bécsi vallási szeminárium volt, 
amelyben az össz ruszinlakta területekről származó fiatal papnövendékek 
tanultak és barátkoztak egymással. 

A vajdasági ruszinokhoz hírek és értesítések a Kárpátok vidékéről, 
Ukrajnából és Galíciából a szerb és magyar oppozíciós, a már említett ru
szin és Pesébudimske vedmosti nevű szlovák sajtón keresztül érkeztek. 

A szerb és ruszin sajtó által értesültek a vajdasági ruszinok Dobranski-
nak és Mileticnek a Habsburg monarchia átszervezésével és a nemzetiségi 
kérdéssel foglalkozó együttműködéséről. Ügyszintén arról is , hogy Miie
dé fölhívta Dobranskit arra, hogy híveivel együtt csatlakozzon a többi 
nem magyar népek nemzetiségi mozgalmaiba és a szerb-román, vakmint 
szlovák-szerb együttműködés példájára szálljanak szembe az elmagyaro-
sítás, a bécsi idegen elnyomó politikai és végül az egyezmény után a pesti 
kormány ellen is. 

Vajon maradt-e minden az informálás és apelláció szintjén, vagy konk
rét példa is volt az együttműködésre. A ruszinok és nem magyar népek 
közös akcióira, különösen az akkortájt politikailag nagyon aktív vajdasági 
szerbekkel való együttműködésre. A konkrét eredmények kézzelfoghatóak. 

Elsősorban a politikai program felállításában legbefolyásosabb politikus, 



Dobranski szem előtt tartja a szerb-román együttműködést és ezeknek 
példájára már 1849-ben kéri a ruszinok és ukránok nemzetiségi kérdésének 
a megoldását. 

Az 1861-ből származó radikálisabb programjában pedig már különálló 
területet is követel a szerb vajdaság példájára. 

Miletic 1869-es becskereki programja a ruszinokkal való együttműkö
dést nemcsak előrelátja, hanem ki is emeli a már megvalósított román-szerb, 
szlovák-szerb és a több akcióban ellenőrzött ruszin-szerb együttműkö
dést is , mint valóságot a nemzetiségi elnyomás elleni harcban. 

A nem magyar népek összetartásáról és együttműködéséről elkeseredés
sel ír a magyar kormánysajtó többek között a céljait szolgáló Borsszem 
Jankó című szatirikus lap is. 

Hogy a fölhívások és apellációk megértésre találtak a Magyarország 
területén élő nem magyar népek között arról tanúskodnak a Bécsben ta
nuló szerb diákoknak és egyetemistáknak a ruszin és ukrajnai fiatalság
gal való tartalmas és termékeny összejövetelei. A szerbhorvát és ruszin 
egyetértés és együttműködés kifejezőjeként — amelyet Miletic és Dobranski 
létesített — a szerb és ruszin fiatalság Bécsben sikeres kollektív munkagyűlé
seket szervez a szerb Zora egyetemista- és diáktársulatnak, a ruszin Sic-
nek, a Ruskaja osnova, Bukovina és a többi ruszin vagy ukrajnai társulatok 
korporativ részvételével. 

A ruszin vezér, Dobranski akcióitól lelkesülten a Bécsben tanuló szerb 
diák- és egyetemista-ifjúság agilis közvetítője volt az ukrajnai, galíciai és 
vajdasági ruszinoknak. 

A szerb és ruszin diákok közti kapcsolatok élénk és fáradhatatlan fenn
tartója az akkori legbefolyásosabb ruszin politikus, Dobranski volt. A szerb 
egyetemisták szerették Dobranskit, fellelkesítették őket beszédei, pro
gramja, temperamentuma és gesztusai. Mindamellett, hogy Dobranski 
mint osztrákszláv a bécsi udvar megbízottja volt, akciói a ruszinok nem
zetiségi tudatának a felébresztésére és az elmagyarosítás elleni harca ked
vezően hatottak. 

A bécsi Zorában Dobranski mindennap megforult. Erősen hatott a 
szerb és ruszin diákságra egyaránt a nemzetiségi kérdéssel kapcsolatos 
politikai programjának a szellemében. 

A ruszin és szerb egyetemisták legszebb és legintimebb ünnepe húsvét 
volt, amikor éjfél körül száz torokból is fölhangzott az ének és az elnökök 
köszöntötték egymást azzal a kívánsággal, hogy az ő népeik is „feltámadja
nak", felszabaduljanak a rabság alól. 

A bécsi szerb egyetemisták tudtak a ruszinok és ukránok nyelvi problé
májáról, de nem avatkoztak bele. Neutrális, bár korrekt állásfogla'ásukkal 
békítőleg hatottak mindkét irányzatra, ami által kiérdemelték jóhiszemű
ségüket, ezek mindig a „mi javunkra és a mi ajánlatainkra" szavaztak. 



A Dobranski és Miletic által megvalósított együttműködés nemcsak 
a diákifjúság körében jutott kifejezésre, hanem ápolták azt a vajdasági 
szerbek és ruszinok is. 

Nem volt rá szükség, hogy politikailag meggyőzzék és együttműkö
désre hívják fel Keresztúr, Durdevo, Verbász, Kúla, Miklusevci, Petrovci, 
Sid, Berkasovo, Bikic Dol és más települések szerb és ruszin lakosságát, 
akik nagy keserűséggel a lelkükben és fellázadásra készen érezték ugyan
azokat a nemzetiségi és szociális igazságtalanságokat. Egyformán bán
tották mindannyiukat az uzsorásadósságok és a kegyetlen intézkedések 
az adó és különböző járulékbeli tartozások miatt, az igazságtalanul végre
hajtott kommasszáció és szegregáció, a kukoricaszedésre, kapálásra vagy 
búza- és fűkaszálásra fizetendő kis napszám. Bántották őket a gazdasági 
birtokokon felesbe kivett földek és az eladósodás miatt a saját verítékükkel 
átáztatott földek és mezők, valamint állatállományuk — amelyet élelemre, 
igavonásra és a föld megművelésére használták fel — elvesztése. 

A termelésben és mindnnapi munkában is könnyen megvalósult a köze
ledés és együttműködés. 

A jólértesült és ambiciózus dr. Kostelnik, aki a keresztúri egyház Liber 
memoratiliumát írta, a keresztúri ruszinok és szerbek közti legbensőbb 
baráti kapcsolatokról számol be. E bartáságot még el is ítéli, mert úgy 
tartja, hogy a keresztúri ruszinok sokkal jobban tennék, ha a németekkel 
barátkoznának inkább, mert tőlük legalább lenne mit megtanulniuk. És 
egy ilyenfajta együttműködés az elmagyarosítási elleni védekezés lehetősé
gét jelentené, amelytől a németek is veszélyeztetve voltak. 

A cirill ábécé az 1849-től 1890-ig terjedő időszakban, úgyszintén nap
jainkban is összekötötte a vajdasági ruszinokat északi testvérnépeikkel és 
a vajdasági szerbekkel. A cirillbetű használatának köszönve a műveltebb 
ruszinok előfizetői voltak a szerb sajtónak és könyveknek. 

A ruszinok Kárpátok vidéki rokonaikkal és más vajdasági népekkel 
való együttműködésről, nemzetiségi felébredéséről és élénk politikai tuda
táról a Keresztúron alapított első ruszin népi könyvtár (1870) és az 1878-
ban Kucurán létesített ruszin olvasóterem számol be a legmeggyőzőbben. 

Ezek az olvasótermek nemcsak a gazdaságilag megerősödött, földmű
veléssel foglalkozó vajdasági ruszin helységek kulturális felépítményének 
tartozékai és kifejezői voltak, hanem a XIX. század második felében itt 
élő ruszinok életének nagyméretű politikai megnyilvánulásai is. 

Az Osztrák-Magyar Monarchiában élő szláv népek együttműködésének 
a kifejezői voltak, akik a 60—70-es évek táján „citaonicko doba" (olvasó
termi időszak) néven ismert közös mozgalomban vesznek részt. Az olvasó
termek jelentkeznek a többi népeknél i s : Horvátországban, a cseheknél, 
szlovákoknál, Szlovéniában és a Vajdaságban egyaránt. Jólismert tény, 
hogy ezek az olvasótermek milyen szerepet töltöttek be ebben az időszak



ban: nemcsak a sajtó és könyvek olvasására szolgáltak, hanem egyfajta tár
sadalmi és politikai klub vagy valamilyen párt színhelyei is voltak. A ka
szinók a nemeseké a polgárságé és a falusiaké pedig az olvasótermek voltak. 
Hatásuk igen széles körű volt. 

Az olvasótermekbe nemcsak a Kárpátok vidéki, galíciai, bukovinai és 
ukrajnai lapok érkeztek, hanem a szerb, szlovák és fejlett magyar sajtó is. 
Ez, különösen Kucurán vonzotta a műveltebb magyarokat, ami viszont 
a ruszinok és magyarok közeledését tette lehetővé. 

A kevert lakosságú ruszin-magyar településeken (Kucura, Kula stb.) 
a tuszin-magyar együttműködés szoros volt. Ez a közeledés és együtt
működés már a gyermekkorban megkezdődött és folytatódott később 
is, különösen a mezei munkák idején, amikor a szegény ruszinok és magya
rok napszámba jártak a gazdagokhoz. Éppen úgy mint a magyarok, a ru
szinok is híres kubikosok voltak, akik társaikkal együtt a XIX. század 
80-as éveiben folyó vasútépítéseken vettek részt. A magyar és ruszin ré
szesaratókat egyformán kiszipolyozták és így közösen is lázadnak fel ki-
zsákmányolóik ellen a 90-es években. Ele gróf birtokain, nem messze 
Mikulusevcitől és Petrovcitól a magyar és ruszin béresek, akik az állandó 
szegény mezőgazdasági munkások többségét képezték, osztoztak jóban 
és rosszban, társulva a munkában és harcban. A társadalmi helyzetükből 
adódó egymásrautaltságot az is bizonyítja, hogy beszélték egymás anya
nyelvét. A munkában való mindennapi társulás és az egymásra utaltság a 
ruszin nyelvben előforduló magyar szavak, a magyar népviseletből, tán
cokból átvett jellegzetességek, a lakodalmi és más szokások kölcsönvétele 
még jobban összeköti őket. Különösen 1890 után hat mindez pozitívan 
az élénkebb ruszin-magyar kapcsolatok létrehzására a közös, kapitalista 
kizsákmányolók elleni harcban. 

E mostoha sorsú emberek közös szenvedéseit és törekvéseit hűen ábrá
zolták a ruszin parasztok és napszámosok — Kulic, Farkas, és Palencan - , 
amit 20 évvel később, 1897-ben Hnatjuk néprajzkutató jegyzett föl. 

Ezekben a följegyzésekben a vajdasági ruszinok legszegényebb rétegei, 
a zsellérek szólalnak meg, akik talpalatnyi föld, állatállomány és ház nél
kül ki voltak téve a legnagyobb megpróbáltatásoknak, szegénységnek 
éhezésnek és a legnagyobb társadalmi igazságtalanságoknak. 

Az 1867-es egyezmény után egészen a XIX. század 80-as éveiig, amikor 
az Osztrák-Magyar Monarchia uralkodó osztálya gazdasági és politikai 
hatalmának zenitjén volt, az össz elnyomott népek és széles néprétegek, 
úgyszintén a ruszinok részére is a társadalmi és nemzetiségi harcok nehéz 
napjai kezdődnek. 

A kapitalizmusba való gyors áttérés ezen időszakát a parasztság gyors 
rétegeződése és elszegényedése jellemzi. 

Ez az a „sötét" korszak, amely Tisza Kálmán uralkodása alatt Magyar-



országon, Kuen alatt Horvátországban, Boszniában és Hercegovinában 
pedig Kalaj teremt politikai temetőt. 

Mivel képtelenek ellenállni az uralkodó osztály brutális erőszakának és 
kizsákmányolásának, a ruszinok tömegesen emigrálnak. Osztályharcuk 
egyik megnyilvánulási formájává lesz az, hogy egészen Amerikába és Auszt
ráliába vándoroltak ki. 

A vajdasági ruszinok, mivel kizárólagosan csak vajdasági mezőgazda
sággal foglalkoztak, a nagybirtokkal szembeni konkurrenciában lemarad
tak, eladósodtak és mezőgazdasági valamint állattenyésztési termékeiket 
is potom áron tudták csak eladni. Hogy kifizethessék az adót és más tarto
zásaikat napszámba járnak, vagy fuvarosnak szegődnek el, az egyházak
tól vagy nagybirtokosoktól árendába vagy felesbe földet vesznek ki, hogy 
eltarthassák családjaikat és letörleszthessék adó- és egyházi és más köte
lezettségeiket, amelyek a kapitalista társadalom fejlődésével egyre szapo
rodtak és növekedtek. 

Korszerűbb termelési eszközök és mechanizáció nélkül (a gépek: vető
gép, morzsológép, szélmalom és cséplőgép majd csak a 80-as években 
jelentkeznek, de akkor is csak elszórtan) mind nehezebben tudják fenn
tartani magukat. Sokszor egész Szenttamásig vagy Karlócáig gyalogolnak, 
hogy az ottani nagybirtokosoknál vagy gazdag parasztoknál szőlő- vagy 
kukoricakapálással, búza- vagy fűkaszálással keressék meg a betevő falat
jukat. A ruszin parasztokat is érinti az osztályrétegeződés: az egyik olda
lon kisszámú gazdag parasztság (tanyaiak), míg a másikon mind több ház 
és föld nélküli szegény paraszt válik ki. 

E falusi szegények siralmas gazdasági állapotát és rabsági társadalmi-poli
tikai helyzetét élethűen mutatja be Vladimir Hnatjuk, a híres néprajztudós. 

A társadalmi ellentétek és az osztálykülönbségek ilyenfajta kiéleződésé
vel a ruszinok, szerbek, románok, szlovákok, németek és magyar ellen
zéki körökben folyamat indul meg a népek közti szabályos viszony, ami a 
szélesebb körű politikai tervben és összhangban nyilvánul meg a minden
napi együttműködés terén. Ez olyan méreteket ölt, hogy a vajdasági ru
szinok átveszik a jugoszláv népi próza és etika elemeit — a Kosovói csatá
ról, Miloš Obiliéről, Lazar cárról és Kraljević Markóról, akiben a társa
dalmi szabadságért küzdő harcost látták - szóló költeményeket. A jugo
szláv népeknél fönnálló szokás az érdekesebb események vagy személyi
ségek megéneklése (spevavarje) a vajdasági ruszinoknál is jelentkezik és 
néprajzkincsük tartozéka lesz. A magyar, ruszin, szerb és szlovák szegény 
rétegek ellen elkövetett igazságtalanságokat, a szegregációt és kommasszá-
ciót (a járás elvesztése) is megénekelték, amiket később számos szatirikus 
versében Hnatjuk jegyzett fel. 

Ezek a jelek mind kifejezőbben mutattak arra, hogy a vajdasági ruszinok 
belátták, hogy súlyos társadalmi helyzetükben - amelyet a pesti kormány 



nehéz rendszere, elmagyarosítási törekvése és elnyomása okozott - csak 
akkor matadhatnak fenn, ha a többi kizsákmányolt vajdasági népekre és 
nemzetiségekre támaszkodnak. 

A ruszinok és szlovákok együttműködéséről (a Kárpátok vidékén és 
Vajdaságban egyaránt) tanúskodnak a nyelvükben előforduló közös kifejezé
sek, a népszokásaikból és népviseletükből átvett elemek is. A szlovák „Pesé-
Budimske vedmosti'", a XIX. század 60-as éveiben egyenlőséget követelve 
a szlovákok részére, nem feledkezik meg a legközelebbi testvéreikről („naj
bližih k' nam braću"), ruszinokról sem. Ugyanez a lap Dobranski mellett 
is kiállt, amikor a magyar sajtó támadta és elítélte. A mindennapi életben 
is rendszeresen hangsúlyozták a ruszinok és szlovákok szláv közösséggel 
átszőtt rokoni kapcsolatait. 

Mindez világosan rámutatott arra, hogy a vajdasági ruszinok szociális 
és nemzetiségi közössége megérett arra, hogy aktívan részt vegyen az 
összetett, nehéz problémák megoldásában, amelyeket a kapitalizmus el
következő, imperialista időszaka a 90-es évektől az első világháborúig az 
osztrák-magyar monarchia népeire rótt. 

A vajdasági ruszinok soraiban ekkor politikai téren is egy új társadalmi 
erő jön létre, az agrárproletarizmus az első ruszin szocialistákkal az élen, 
akik az elnyomottaknak megmutatják az egyedüli lehetséges és helyes 
utat a szociális igazságosságért és új társadalmi viszonyokért folyó harc 
felé. 

Rezime 

Rusini u Vojvodini od 1849. do kraja 80-tih godina XIX. veka 

Pod uticajem sve intenzivnije robne proizvodnje severnih pokrajina Habsburške mo
narhije, naročito Sudetskih zemalja i Austrije, nakon ukidanja kmetstva, vrlo brzim 
tempom tekao je proces jačanja i širenja kapitalizma i kapitalističkih odnosa u svim 
delovima Monarhije, pa i u krajevima koje su naseljavali Rusini kako u Podkarpatju, 
tako i u Vojvodini. Uporedo sa jačanjem kapitalizma i likvidacijom feudalnih ostataka 
zaoštravale su se i medu Rusinima klasne suprotnosti naročito u domenu agrarnog 
pitanja, a u odnosu na vladajuću klasu, koja je Rusine i nacionalno ugnjetavala zaoštra
vale su se i nacionalne suprotnosti između Rusina i vladajućih nacija kojima su Rusini 
bili potčinjeni stavljajući u prvi plan pored agrarnog i nacionalnog pitanja i s njim 
tesno povezana pitanja jezika, crkve i škole. 

Autor u ovom tekstu obrađuje društveni i politički život i prošlost vojvođanskih 
Rusina u periodu između 1849. do kraja osamdesetih godina XIX-og veka, koji ne 
obiluje političkim događajima, nego su više ispunjeni ekonomsko-društvenim i kultur-
no-prosvetnim procesima i zbivanjima. 



Summary 

Ruthenians in Vojvodina from 1849 to 1890 

Under the influence of intensive production of goods in the northern provin
ces of the Habsburg Monarchy, especially in the Sudetic countries and in 
Austria, and after the abolishment of serfdom, capitalism was gainig ground 
in all parts of the Monarchy, including the regions inhabited by Ruthenians, 
both in the Carpathian region and in Vojvodina. Together with the stregthe-
ning of capitalism and the disappearance of feudalism, the class antagonism 
was growing more acute among Ruthenians, especially in the domain of the 
agrarian question. The national antagonism between Ruthenians and the ruling 
nations sharpend, thus bringing to the foreground not only the agrarian ques
tion, but also the national question and with it related problems of language, 
church and school. 

In the present paper the author has treated the social and political life and 
the past of Ruthenians living in Vojvodina in the period between 1849 and 
1890, which did not abound in political events, but was rich in economic, 
social, cultural and educational developments and events. 


